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2013 
  ات ات ــمجموعمجموع

 [ ص مجموعة الأعداد الصحيحة.2] ط مجموعة الأعداد الطبيعية. [1]
 [ ح مجموعة الأعداد الحقيقية.4]ة.[ ن مجموعة الأعداد النسبي3]

 مجموعة أعداد غير نسبية.      َن:  = ح    َن ∪ن    ،ح  ن  ص  : ط 
  ظ:ظ:ــلاحلاح

 ط. ∉ (6_س= )    8 –2= س      2= 8[ س + 1]
 .هذه المعادلة ليس لها حل في ط ولكن لها حل في ص 

2 =س      5 =س 2 [2]
 ص. ∉ 5

 ن.في  ص ولكن لها حل في هذه المعادلة ليس لها حل 
 .حفي  ولكن لها حل ن. في ليس لها حل      5 س =  5= 2س  [3]
      _1س=   1-=  2س  0=  1+  2[ س4]

 كبة.ح ولكن لها حل في الأعداد المر  في ليس لها حل 
 لاحــظ:لاحــظ:

 : : ةةــــداد المركبداد المركبــــالغرض من دراسة الأعالغرض من دراسة الأع
التي لا يمكن حلها و  0=2أ +2هو حل المعادلات من الدرجة الثانية من الشكل س

في ح ولكن يمكن حلها في الأعداد المركبة ومن هنا جاءت الفكرة من دراسةة الأعةداد 
 المركبة.

 ي ت:ي ت:ــتعريف العدد التخيلتعريف العدد التخيل

ولكن السةاا  مةا هةو العةدد الةذ     -1س =    1- =2عند حل المعادلة س
 .(1_إذا ضرب في نفسه كان الناتج )

 1_  = 2ت    1-ت =     العدد "ت"العدد "ت"بب  ههــنسمينسميأن أن يمكن يمكن 
 1_ = 2س  2= ت 2س  =س  ت 
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 =  مجموعة الحلو {   ت }  ح ∉ ت 
  0= 16+  2س ة:ةل المعادلةح مثـــال: 

  :لـالحـ

  16_=  2س   س =    _16 
    س = 4 ت 

 دد تـــواص العـــخ 
 1_=  2ت( 2)  1_  = ت  (1)

 1=  1_×1_= 2ت× 2= ت4ت (4)  ت _= 3ت( 3) 

ت ت
2

ت 
3

ت 
4

 

 1 ت _ 1 - ت
 مثـــال: 

 ورة:ــي أبسط صـع فـض
  15ت (3)    104( ت2)  22( ت1)

ت (6)  62-( ت5)  36ت (4)
1 

 ص ∈ : ن  2ن+4( ت7)
  :لـالحـ

 (1= )0= ت104( ت2)   (1_= ) 2ت=  22ت (1)
  1=  0= ت 36( ت4)   (1_= ) 3ت=  15( ت3)

= 62-ت (5)
26ت 
2 ت = 1

1 =-1
ت( 6) (1_) =1

ت=1
 ت _ = 3ت = 4ت

 1_= 2= ت 6( ت7)
 ة:ـملحوظ
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تاد ـــلإيج
م 

ت    نطبـق القانـون  :
م

ت   =  
)  باقي

4
(م

0 
 ت أنةأثب مثــال: 

ت
ت + 1

1
ت + 2

1
ت + 3

1
 رةصف = 4

 :لـالحـ
ت =

ت+  4ت
ت

2

4
ت + 

ت
3

4
 1ت+ + 2+ ت3ت = 1 + 

 0=  1+ ت +  1 -ت  -= 
 2ط  = 1ط 

 :ت أنةأثب مثــال: 
 0=  2003+ ت 305+ ت 406+ ت 128ت

 :لـالحـ
  1-=  2ت  = 406ت 1= .= ت 128ت
 ت -=  3ت = 2003ت  = ت 305ت
 0ت =  –+ ت  1-1=  1ط   2ط   = 1ط 

    ب:ب:ــدد المركدد المركــتعريف العتعريف الع 
ح ويسةةمس س بةةالج ء ∈هةةو مةةا كةةان علةةس صةةورة )س + ت ص( : س، ص

 الحقيقي، ص بالج ء التخيلي.
 ملحوظــة:ملحوظــة:

 .س ويقا  أن ع حقيقي صرف = فإن ع  0= س+ ت ص وكان ص=  ع إذا كان (1)
 .تتخيلي بحع فإن ع= ت ص ويقا  أن   0إذا كان ع = س + ت ص وكان س= (2)

  اً:اً:ــــركب رمزيركب رمزيتعريف العدد المتعريف العدد الم 
 { 1-=  2ت ، ح  ∈ح ، ص  ∈)س + ت ص(: س  ع = }

 مثـــال: 
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 ة:ةداد التاليةل الأعةي لكةي والتخيلة ء الحقيقةب الجةأكت
  25- + 7[  3]   36-[  2] ت 5+  6 –[ 1]
[4]  -49  +1  [5  ]-5      ×-7 

 :لـالحـ
 (5( ، الج ء التخيلي = )6-[ الج ء الحقيقي = )1]
 ت6=  2ت 36 =   36-[  2]

 0 ء الحقيقي = ةالج  (6+ ء التخيلي = )ةالج  

 ت 5+  7=  25- + 7[   3]
 7 ء الحقيقي = ةالج  5 ء التخيلي = ةالج 

 1ت +  7=   1+  49-[  4]
 1 ء الحقيقي = ةالج  7 ء التخيلي = ةالج 

 35  -=   2ت 35ت =    7×  ت  5 =     7 -×      5 -[  5]
  = 35   -الج ء الحقيقي   الج ء التخيلي =  صفر 

 :ت أنةأثب مثـــال: 
ت+ 1) 4+ ت(1)

1)4 = 16 
 :لـالحـ

ت+ 1) × 4+ ت( 1) = 1ط
  4ت( - 1) × 4+ ت( 1)= 4(4ت

 16=  24= 4(1+1= ) 4ت([ - 1× )ت(  + 1= ]) 
 2ط  =  1ط 

 :وىــي المستــة فـداد المركبـل الأعــتمثي
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 .العدد المركب ع = )س + ت ص( يمثل نقطة في المستوى والعكس (1)
محةةةور  يسةةمونمثةةل الجةة ء الحقيقةةي ومحةةور السةةينات س ي( = 0،  العةةدد )س (2)

 المحور الحقيقي.بالسينات 
 محةةةةور الصةةةةاداتنسةةةةمي  ص يمثةةةةل الجةةةة ء التخيلةةةةي و، ص( = ت  0العةةةةدد ) (3)

 ي.ةالمحور التخيلب

 د(ة)آرجان وى ةي مستةة فةداد التاليةل الأعةمث مثـــال: 
 ت 3-4-[ 4]      5[ 3]  ت3[ 2]  ت4+ 3 [1]

 :لـالحـ
 (4، 3ت( يمثل نقطة )4+  3[ )1]

 ويسمس عدد مركب. أ وبالمتجه ويمثل 
 (3، 0ت يمثل نقطة ) 3[ 2]

 ت.عدد تخيلي بحويسمس  ب وويمثل بالمتجه 
 ت.حقيقي بحويسمس عدد  ج  و( بالمتجه 0،  5يثمل نقطة )5[ 3]
 .د وبالمتجه يمثل( و3-،  4-ت( يمثل نقطة ) 3- 4-[ العدد )4]

 ف: تساوي عددين مركبينف: تساوي عددين مركبينــتعريتعري

 (2+ ت ص 2)س = 2ع ، (1ت ص+  1=)س1ان عةإذا ك 
 2= ص 1ص    ،  2= س 1أنهما متساويان إذا كان س 2ع، 1عللعددين  :الـيق

 أي أن:أي أن:
 2ص=  1ص و 2= س 1س         (2+ ت ص2( =)س1+ ت ص1)س( 1)
 0ص =   و  0فإن س =  0س + ت ص=  إذا كان( 2)
 ت12+  5س + ت ص =  قيمة س، ص إذا كان :دـأوج  مثــال: 

 ج 1

 ص

2 3 4 5 -1 -2 -3 -4 -5 

2 
3 
4 
5 

1 

-2 

-3 
-4 

-5 

 أ

 و

 ب

 د
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 :لـالحـ
   = ت12 + 5س + ت ص    = 12ص =  ،  5س 

 0= 12-+ ت ت س -ت ص 4س + 6 ص إذ كان ، قيمة س :دـأوج  مثــال: 
 :لـالحـ

 (6 1+  س -ص4( + ت )12-س ) = 0 
  6 0=  12 –س  4 0=  1+  س -ص 
    6   = 0=  1+  2-ص 4   12س 
4=ص  1ص=4  2 = س  

1 

 الحقيقتين التي تحقق المعادلة   ص  ،  سقيمة أوجد  مثـــال: 
 ت2ت( ص =  -1+ت( س + )1)

 :لـالحـ
  ت2ت ص =  –س + ت س+ ص      ت2ص( = -)س+ص( + ت )س 
  = (1………… )0س + ص 
  عةبالجم (2………… )2ص =  -س 
 (1بالتعويض عن س في رقم )  1س =      2س = 2
 1  = 0+ ص  ( = 1-ص)   ( = 1-،  1مجموعة الحل) 
 أوجد س، ص إذا كان مثـــال: 

 0= ت( 3ص ت +  2( + ) 2  -)س 
 :لـالحـ

 0=  2  -س       = 2س 
 20=  3  +ص   2 = 3  -ص 

      = 2  - ص
  3 

 أثبت أن ــال:مث 
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 ص+ ∈: ن 4 - =  4[ (1ن+2)2( 1-)   – 3ن+4( 1-] )  
 :لـالحـ

 1ضع ن =   4[ 2ن+4 )ت( –  3ن+4 = ])ت(1ط
 2ت(2 - 1+  1-= ) 2[ 2(1+ ت -= ] ) 1ط  4[  6ت  –  7= ] ت1ط
 2ط  =  1ط    4-=  1-×  4=  2ت 4 = 2ت( 2 -= ) 1ط
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 حـل تماريــــن الكتــاب المدرسـي

 (11)ـص (1-1)لــن ومسائـتماري
 ي:ــا يلــلاً ممــط كـبس 61  

ت+3)د( ت  63-) تج) 342)ب( ت   9)أ( ت
1

3 

ت + 37) ته)
1

 ) (  6ت - 5)و( ت  67
7ت
5 

  45( 1- ) ( )    4+ 3ت3+  2ت2)ح( ت + 
 119ت + 114ت +  109+ ت 104)ك( ت

 :لـالحـ
 .ةةونكتب ت مرفوع للأس الباقي من القسم 4م الأس علس ةنقس

   1-=  2= ت342ت [ب]  = ت9ت [أ]
ت=  63-ت ]ج]

1
ت × 63

ت=  ت
ت

64 = 1
 = تت

+37ت ]ه]  0ت =  + ت - [د]
ت
1

ت= ت+ 67
ت

 ت2 = ت + ت =68

 = ت والباقي بنفس الأسلوب.45= ت45( 1- ) [ ]   1+ ت [و]
 ة:ـــداد التاليــي للأعــزء التخيلـي والجـزء الحقيقـب الجـأكت 62  

  7+  49-)  ج  5-+  3ب(   ت3+  4-أ( 
2و( ت2-ت + 2-) ه  ت 3د(  

1  4
-3 

 011ح(   169-  ( 
 :لـالحـ

 3، الج ء التخيلي=  4-الج ء الحقيقي =  (أ

   5   والتخيلي=  3الحقيقي= الج ء  ت   5+   3=   5- + 3 (ب

 7=  والتخيلي  7 = الج ء الحقيقي  7+  ت 7  =  7+  49- (ج



 

 1

0 

  3   والتخيلي=   0الج ء الحقيقي =  ت  3  + 0=   ت 3 (د
 ي بنفس الأسلوب.والباق

 مــحــلــول كـمـثــال. 36  
 ي:ــة ما يلـــت صحـــأثب 64  

ت4 - ت2-2أ(
ت ت ت 1

4
1

2
234 

          )0= 1000+ ت 100ت + 10+ ت1ب 

 0 = ن4ت( -1) - ن4ت( + 1د( )    +ص ∈ ن :1=  ن4(3ت ت+ +1) )ج
 :لـالحـ

ت 4-1-2-2= أ( الأيمن 
1ت -)1(-1

ت44
ت1

ت(1(4
ت1

4
1














)حقيقي صرف( 

 1-1  =1-1=0+  2+ ت 1=  يمنب(الأ
 1=ن4(1= ) ن4ت( -+ ت 1= ) ) الأيمنج

= نةد( الأيم    )1)ت(1( - ت ن22ن22
 

 ن2(2ت + ت1-2) - ن2(2+ تت 2+  1= )
 ن2ت(2-) - ن2ت(2) =
 ن [2ن(2-) ] - ن [ 2ت(2) = ]
 0= ن(4-) - ن(4-= )

 ي:ي:ــــا يلا يلــــي فيمي فيمــــ، ص الت، ص الت  ة سة ســــيميمد قد قــــأوجأوج 65  
 3+ ت س + ص = ت ص 4 + ب( س ت  -3 + س + ت ص = 2أ( 
 ت12 - 5=  2( )س + ت ص( د ت3+  3س + ت ص = 2) ج
 :لـالحـ
 1-=  ص ،    1 س =  3+ س =   2أ( 

 ( 2) ……ص = س 4     ، (1)……3 + = ص ب( س
 4س= 1ص= 3ص= 3 3+  ص ص = 4 (1( نعوض في )2) من

 .ة جبريا  ةستُحل مع الجذور التربيعي مكانهاد( ليس هنا   ) نفس الحل.ج
 مــحــلــول كـمـثــال. 66  


